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Hygienekonzept für die Veranstaltung Erntedankbasar/Herbstfest am 27.09.2020 - Eckpunkte:
 

Die Veranstaltung wird im Freien, d.h. auf dem Gelände des Kirchberges der Kirchengemeinde Wohldorf-Ohlstedt stattfinden. Einbezogen wird auch das Pastorat zum Zwecke der Durchführung der Tombola und nicht wetterfester Ausstellungsstände (z.B. Aquarelle, Briefkarten). Die Kirche ist geöffnet.
Bei Regen entfällt die Veranstaltung.
Als Obergrenze für die Anzahl der Besucher gilt eine Anzahl von maximal 200 Personen.
 

Vor den Zugängen werden entsprechend geschützte Kirchengemeindemitglieder stehen, welche den Zugang zum Kirchberg bzw. den Einlass zur Kirche regeln. Wir bitten um Verständnis dafür, dass Sie darüber hinaus bei Einlass einen vollständig ausgefüllten Zettel mit Ihren Kontaktdaten abgeben müssen. Wir benötigen Ihren Namen, Ihre Privatanschrift und eine Telefonnummer für den Fall, dass sich die Notwendigkeit der Nachverfolgung ergeben sollte. Diese Daten werden nicht elektronisch gespeichert oder in sonstiger Form aufbewahrt, sondern nach Ablauf von vier Wochen vernichtet. Um einen zügigen Ablauf zu gewährleisten, bitten wir alle Gäste, einen entsprechenden Kontaktbogen möglichst vorab anzufertigen und in die vorbereiteten Behältnisse einzuwerfen. Jeder Gast erhält ein Bändchen zum Zweck der Überwachung der Personenzahl. Wenn der Kirchberg/die Veranstaltung verlassen wird, bitten wir darum das Band zurückzugeben.
Der Zugang zum Kirchberg soll ausschließlich über die Zufahrt zum Kindergarten und rückseitig über den Kirchberg erfolgen. Wir bitten um Verständnis dafür, dass der Fußpfad zum Kirchberg ab Fußgängerüberweg Timms Hege/Bredenbekstraße nicht als Eingang/Ausgang benutzt werden soll.
Auf dem Boden werden Laufwege markiert. Zusätzlich wird eine Beschilderung angebracht, welche Laufwege/Eingänge/Ausgänge bezeichnet.
Das Betreten der Bücherstube erfolgt über den Haupteingang Kindergarten. Der Ausgang Bücherstube erfolgt über die Außentreppe. Die Bücherstube dürfen maximal 5 Personen zeitglich betreten. Am Eingang der Bücherstube werden 5 Körbe bereitstehen, welche Besuchern signalisieren, dass die Bücherstube belegt /nicht belegt ist. Wenn die Bücherstube verlassen wird, sind die Körbe an ihren Ort im Eingangsbereich zurückzustellen.

Das Betreten des Gartens Pastorat erfolgt über den Rückeingang hinter der Garage. Der Ausgang Garten Pastorat erfolgt über das Pastorat (Terrasse) zum Ausgang/Eingang Pastorat zum Kirchenplatz.

Der Gemeindesaal /Küche wird ausschließlich durch das Team Caféstube genutzt. Ausgabe von Café/Kuchen/Suppen/Getränken erfolgt über den Notausgang (rechtes Fenster) Gemeindesaal in den Garten Pastorat. Rückgabe Geschirr erfolgt über das linke Fenster des Gemeindesaals. Es findet kein Alkoholausschank statt.

Das Betreten der Kirche erfolgt durch getrennte Eingänge und Ausgänge. Der Eingang befindet sich am Eingang Ohlstedt, der Ausgang befindet sich am Ausgang Duvenstedt. Entsprechend sind die Laufwege zu berücksichtigen. Maximale Personenzahl in der Kirche 35 Personen.
Um Risiken möglichst weitgehend auszuschließen, bitten wir Sie darum, eine Mund-Nasen-Bedeckung mitzuführen und diese in Innenräumen (Kirche/Pastorat/Bücherstube etc.) zu tragen. Im Bereich Garten Pastorat (Café) muss diese nicht getragen werden. Die Bedienungen Café und Grillstand werden sogenannte Visiere aus Kunststoff tragen. 
Die Anzahl der Gäste ist so bemessen, dass der erforderliche Mindestabstand von 1,5 Metern sichergestellt ist. Dieser Mindestabstand gilt nicht für Personen, die in einem Haushalt leben. Nach wie vor müssen selbstverständlich die bekannten Hygieneregeln wie zum Beispiel die Husten- und Nießetikette, das regelmäßige Händewaschen und besondere Sauberkeitsregeln eingehalten werden.
Der Abstand Chor bei Gesang und Besucher beträgt mindestens 2,5 Meter.
Türen und Fenster in der Kirche werden durchgängig geöffnet sein.
Türen und Fenster im Pastorat im Erdgeschoss werden durchgängig geöffnet sein.
Wir bitten um Verständnis dafür, dass Personen, die die Corona-typischen Krankheitszeichen aufweisen oder die innerhalb der letzten 14 Tage von einer Reise aus einem behördlich festgelegten Risikogebiet zurückgekommen sind, nicht an der Veranstaltung teilnehmen können.
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